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Három héttel ezelőtt
még komor világukat árasztották a díszes 
kandeláberek a halott király ravatala körül, 
mikor az élő király magasztos kinyilat
koztatásokra emelte föl felséges szavait.

Köröskörül vészes lángnyelvek nyaldos
ták egyre az eget, gyehennatűz kísérteties 
fényében recsegve omlottak össze még 
mindig az emberi halhatatlanságok, kin
csek, értékek és alkotások s az üszkösödő 
parazsakon a pusztulás manói dévaj tánc
ban ünnepelték a megsemmisülés folytonos 
megújhodásait, amikor elbusult világunk 
keletjén új hajnal ragyogása szökkent a 
magasba, kívánatos aranyát ráfestette a 
viharfelhők ádáz színeire s a megpróbált 
lelkekhez, mint a sivatagok tikkadt, utta- 
lan vándorához, a fejedelmi trón magasá
ból biztatón, üdítően csengett szerte a 
szózat : Mindent megakarok tenni, hogy 
mielőbb elmúljanak a háború áldozatai és 
borzalmai ; újból meg akarom szerezni 
népeimnek a béke áldásait, amint ezt fegy
vereink becsülete, államaimnak és hű szö
vetségeseimnek létérdeke és ellenségeink 
daca megengedi.

Háromszor hét nap sem mult el azóta 
s ime, férfias, becsületes beváltásáról győ
ződhettünk meg ennek az Ígéretnek, melyet 
az uralkodói erények teljességében ragyogó 
ifjú királyunk trónfoglalásakor népei iránt 
érzett mélységes szeretetből tett azoknak. 
Kedden délután megroppanásig feszült ér
deklődés mellett hangzott el a képviselő
házban a hivatalos bejelentés, hogy kor
mányunk és szövetségeseinké törhetetlen- 
ségünk józan tudatában becsületes béke
ajánlatot tett ellenségeinknek. Utrainditot- 
ták a béke szelid, fehér galambját, hogy 
a vérözön párás szigetei fölött szálldosva, 
mindenütt hullassa el a régen sóvárgott 
olajág egy-egy bűvös darabkáját !

Kevély palotáktól alázatos viskókig az 
öröm delejes árama szaladt átal a szive
ken. Mintha dohos börtön ajtaja hasadt 
volna meg, hogy régen nélkülözött friss 
levegő áradjon be rajta. Tele tüdővel 
szívjuk. S büszkék vagyunk amellett, hogy 
nagy győzelmek után most arattuk a leg
nagyobb győzelmet. Önmagunkon vettünk 
erőt. Minden siker az oldalainkon, csodá
latos eredmények mögöttünk, a széditő 
lendület eleven ereje megállíthatatlanul 
söpör el mindent az utjából s akkor azt 
mondjuk a győző jogán : elég volt már 
a gyilkolásból, szakítsuk végét a végítélet
nek, béküljünk.

És hogy ezt a fölemelő nemes gesztust 
megtehettük, minden időkön át Károly 
királyunkat éri azért a hervadhatatlan 
dicsőség. Az ő gyöngéd, emberszerető 
szivét, fenkölt gondolkodásmódját.

Ellenségeinken múlik most már, hogy 
mihamar megtérjen a száműzött béke. S ha 
visszautasítják a kinyújtott jobbot, mint 
Tisza mondja, halálra küldhetik még népek 
millióit, hatványozhatják a pusztulást, szen
vedést és nyomort, folytathatják a rom
bolás és az elvadulás ádáz munkáját, a 
mellyel darabokra tépik szét az emberiség 
kincseit, de eredményt még sem érnek el. 
Nekünk azonban ujult erőt fog adni a 
meggyalázott örök Isten, hogy minden 
rendelkezésünkre álló eszköz kemény buzo
gányával tönkre verjük a hiúz-jellemü 
filiszternépeket.

Közigazgatási bizottsági ülés.
Vármegyénk közig, bizottsága Mara László 

főispán elnöklete alatt f hó 11-én tartotta ren
des haviülését, melyen a választott tagok közül 
Horváth Kamilló dr., Kriskó Bohus és Nemes 
József dr. jelentek meg.

Elsőnek Csulay Lajos h. alispán terjesztette 
elő ha\£Í jelentését a közigazgatás mult havi 
állapotáról. Bejelenti, hogy a közgyűlés meg
bízásából Pogány Károly bizottsági taggal 
együtt a megye képviseletében résztvett meg
boldogult királyunk temetésén. A belügyminiszter 
táviratilag közölte a törvényhatósággal, hogy 
a koronázás f. hó 30-án lesz s felkérte, hogy 
3 tagú küldöttséggel képviseltesse magát, ezen
kívül a koronázási domb fölépítéséhez törté
nelmi emlékű területéről 5 klg. tiszta földet 
küldjön fel. Ez utóbbinak eleget is tett s az 
utolsó koronázás alkalmáról visszamaradt pél
dára a vajdahunyadi vár oldalából vétette ki a 
szükséges földet.

Őszinte részvéttel jelenti, hogy a vármegyé
nek egy érdemes tisztviselője, Fodor Gyula 
szászvárosi főszolgabíró f. hó 9-én elhunyt. 
Gondoskodott arról, hogy a törvényhatóság 
koszorút helyezzen ravatalára s a tisztviselők 
a temetésén résztvegyenek.

Megemlíti a brádi, szászvárosi és vajdahu
nyadi járásorvosi állások betöltését. Közli, hogy 
Janza Vazul petrozsényi főszolgabírót a ma- 
gyarpécskai menekülőtelepről visszarendelte 
állomáshelyére s igy most már ennek a járás
nak közigazgatása is egészen helyreáll.

A visszatelepülök ellátására Marosillyén szer
vezett tápállomáson kivül Piskiben is létesített 
egyet. A belügyminiszter a tápállomások költ
ségeire előlegként 40 ezer koronát utalt ki 
eddig.

A menekülők anyagi támogatására a belügy
minisztertől kapott 10.000 K-án kivül az Ardele
ana szászvárosi pénzintézet 1000 K-át, a szász
városi rendőrkapitány pedig 241 K 11 fillért 
küldött be hozzá.

A belügyminiszter megengedte a petrozsényi 
és puji járás lakosságának a visszatelepítését. 
Aminthogy azonban az ellenség járta vidékén 
az elhelyezési és élelmezési kérdések ez idő- 
szerint még nagy nehézségekbe ütköznek, a 
családok visszatérése csak korlátozottan enge
délyezhető. /

A belügyminiszter kérdést intézett a törvény
hatósághoz, hogy a jelenlegi körülmények kö
zött a főszolgabírók fütés-világitási és irodai 
átalányának fölemelését nem tartja-e szüksé
gesnek? Javaslatában az első (250 K-ás) áta
lánynak 100%-kal, az 500 K-ás utóbbinak 
50%-kal való emelését kérte.

A vármegye 4 rend. tan. városában az első
rendű élelmicikkekből, mint liszt, cukor, hü
velyesek, zsir, kávé, burgonyából a meglevő 
készletek összeírását elrendelte, hogy igy egy
felől a szükségletek tekintetében kapjon tiszta 
képet, másfelől az igazságos elosztásra szerez
zen adatokat.

Bejelenti, hogy egy vagon cukor érkezett a 
vármegye részére, melynek szétosztás! terve
zete most készül. Megelőzőleg 2 vagon pet
róleumot kapott a törvényhatóság. Ezt arány- 
lagosan szétosztotta már a városok és járások 
között. Kilátás van arra, hogy e két cikknél 
előfordult hiányok jövőben a minimumra re
dukálódnak.

A belügyminiszter leirt, hogy miután a 
Mercedes cipő rt. ajánlatot tett 42—43 K áru, 
41—47 számú svédországi cipők szállítására, 
írassa össze a szükségletet. Az. igen tartós 
kiállítású, vastag talpú, patkóit sarkú cipők 
munkásoknak jól beválnak s igy azok lábbeli 
nehézségein segíteni lehetne velük. A hatóságok 
utján megtette a szükséges intézkedéseket. Ez
zel kapcsolatosan megemlíti, hogy főleg a 
tisztviselőkre figyelemmel előterjesztést tett a 
kereskedelmi miniszterhez, cipötalpról és bőr
anyagról való gondoskodás iránt. Erre még 
nem kapott választ.

A bizottság az alispáni jelentést helyesléssel 
veszi tudomásul, mire Botka István kir. pénz- 
ügyigazgató számol be többek között arról, 
hogy f. év augusztus-november hónapjaiban 
egyenes adóban 599.043, hadmentességi dijban 
4765, illetékben 59.577, bor- és husfogyasztási 
adóban 28.552, szeszadóban 234.633, dohány
ban 497,424 K-val kevesebb folyt be, mint az 
előző év hasonló szakában. A feltűnő vissza
esésnek oka, hogy kiürítés következtében a 
behajtás szünetelt, továbbá, hogy az adótár
gyak egyrészében jelentékeny hiány állott be.

Misinszki Vilmos vm. főjegyző előadásában 
a bizottság több vétkes községi tisztviselőnek 
állásától való felfüggesztését mondotta ki.

A tanügy állapotáról Benkö András kir. tan
felügyelő jelenti, hogy a polgári iskolák közül 
a szászvárosi és vajdahunyadi megkezdte mű
ködését, a hátszegi jövő hó elején szintén meg
nyitható lesz. A lupényi és petrozsényi polg. 
iskolák megnyitása a közel jövőben nem remél
hető, mivel itt huzamosabb időt igénylő pót
lásokra van szükség. A dévai polg. leányiskola 
elhelyezése tekintetében tárgyalást kezdett a 
kir. törvényszékkel. Ez a tárgyalás, véleménye 
szerint, a kérdés kedvező megoldására fog ve
zetni. A javaslat a kir. tábla elnökének dön
tését várja s ha kedvező lesz, a polg. iskola 
nemsokára megkezdheti működését a törvény
szék épületében. Az elemi iskolák, a puji és 
petrozsényi járásokéit kivéve, mindenütt mű
ködnek már. A szünetelő iskolák megnyitása 
is már folyamatban van.

Mahler Ignác műszaki tanácsos szerint az 
állami és a törvh. közutak állapota általában 
jó, forgalmi akadály sehol sem fordul elő. A 
hátszegi, illetve váraljai állomáshoz vezető nt 
nagy hídja a túlhajtott teherforgalom folytán 
erősen megrongálódott. Állandó jellegű uj hid 
építését vették föl a jövő évi közúti költség
vetésbe, addig pedig egy ideiglenes fahidat 
építenek. Az államépitészeti hivatal intézkedett 
a kavics elterítése iránt s arról is gondoskodott 
hogy ahová rendes, tört Kavics nem jut, eset- 
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leg közerő igénybevételével rostálatlan patak
kavicsot használjanak föl fedanyagnak.

Kiss Dénes kir. ügyész jelentése után 
Eperjessy István vm. II. főjegyző ismerteti a 
vármegyei főorvos jelentését, mely szerint a 
belügyminiszter Horváth Dezső szigorló orvosi 
járványorvosként küldötte ki. A szászvárosi 
Kiskun-kollégiumban 5 skarláteset miatt az isko 
lát 3 hétre bezáratták, A hólyagos-himlő jár- 
ványszerüen lépett fel a körösbányai járásban, 
Alvácán, Felvácán, Prihodesden, Tomnateken, 
Csungányban, Prevalenyben és Ternaván. 
Ezeken kivül a hunyadi járásban Alsónádasdon 
és a dévai járásban Nyavalyásfalván. Itt a kény
szeroltásokat elrendelték. Szórványosan lépett 
föl a himlő Vulcsesden és Vécéién. Az oláh 
betörés a petrozsényi járás 5 gyógyszertárát 
tette tönkre. Ebben a járásban oláh hadifoglyok 
között 19 koleragyanus megbetegedés és 4 
halálozás fordult elő. A polgári lakosság között 
ilyen tüneteket nem észleltek.

A főorvosi jelentéssel az ülés véget ért.

Emlékezés br. Szentkereszty Györpynéről.
A Hunyadmegyei Jótékony Nőegylet f. hó 

8-án kegyeletes emlékünnepélyt tartott. Az 
egyesület második megalapítója, uj életre tá
masztója báró Szentkereszty Györgyné szül, 
gróf Komis Klementina Váchartyánban mult 
hó 5-én agyszélhüdésben, rövid szenvedés után 
elhunyt. Az egyesület tagjai akkor nem voltak 
Déván, a hazaköltözködés csak akkor indult 
meg, igy nem állt módjában méltó alakban 
adni kifejezést gyászának. De a buzgó elnöknő, 
Barcsay Kálmánná, amint a helyzet javult és 
visszatért az élet városunkba, azonnal össze
hívta a választmányt és pár lelkes szóval üd
vözölve a tagokat, melegen méltatta az elhunyt 
nagyasszony érdemeit.

A dévaiak által oly nagyrabecsült, általáno
san tisztelt, szép és jóért dolgozó megboldo
gult munkásságát részletesebben Göllner Károly, 
az egyesület pénztárnoka méltatta.

Az 1871-ben Barcsay Lászlóné által meg
teremtett Jótékony Nöegyletet 1885-ben a rész
vétlenség tespedésre kényszeritette. Formailag 
ugyan nem oszlott fel, de semmi tevékenysé
get se folytatott, tagjai kötelezettségüknek nem 
tettek eleget, gyűlésekre nem jártak, az ügyek
kel nem törődtek, teljes közöny fogta el a lel
keket. E szomorú állapot 8 évig tartott, akkor 
jött Dévára br. Szentkereszty mint Hunyad- 
megye főispánja, vele lelkes felesége. És amit 
sok okos, tudós ember nem tudott megcsinálni, 
létrehozta egy asszony meleg szive, fáradha
tatlan buzgósága, megnyerő kedvessége. A 
nőegylet feltámadt, anyagilag megerősödött s 
102 alapító tagjai sorában egyesítette Hunyad- 
megye egész társadalmát.

E tevékenységet ismertette az emlékbeszéd, 
e nagy asszony iránti háláját rótta le az egye
sület, kinek munkája tette lehetővé, hogy 
évről-évre 12—14 árva leányka nevelődjék, 
legyen hasznos polgára a hazának.

Az emlékbeszéd után elhatározta a vá
lasztmány :

1. hogy a boldogult emlékét jegyzőkönyvi
leg megörökiti.

2. A családnak átiratban részvétét fejezi ki.
3. Koszorumegváltás címén 50 koronát 

küld a vak katonák segélyezésére.
Egyúttal igazi sajnálattal állapítja meg azt 

a szomorú körülményt, hogy a nehéz helyzet 
miatt nem képviseltette magát a temetésen, 
sem koszorút nem küldhetett.

Ezzel elnöknő a gyűlést, melynek minden 
tagja jól eső érzéssel látta újra együtt Déván 
a jótékonyságot gyakorló hölgyeket, visszagon
dolva br. Szentkereszty Györgyné jóságos alak
jára, bezárta. —i —r.

Ajándékozzunk hadikötvényt.
Küszöbön a karácsony, a szeretet ünnepe, 

azután az évforduló, az ujesztendő napja. Meg
gyökeresedett szokás, hogy ilyenkor minden
kit, aki közel áll hozzánk, vagy akit szolgála
taiért meg akarunk jutalmazni, valami ajándék
kal lepünk és örvendeztetünk meg. Magának 
is örömet szerez, aki ad csakhogy ezt a kedves 
örömet legtöbbször megelőzi a keserves tépe- 

lődés, hogy — ugyan mit is adjon, hogyan rázza 
le magáról az elkoptatott sablonokat s nyújt
son valami eredetit ?

Ezen a tépelődésen, úgy hisszük, a leg
könnyebb szerrel tulteheti magát ezúttal min
denki. Ajándékozzunk hadikölcsönkötvényeket. 
Akárminő dus és fényes is a karácsonyi vásár 
választéka, nincsen benne semmi, ami a hadi
kötvény értékével és annál kevésbé, ami an
nak jelentőségével felérne. Ilyenkor minden 
ajándékozásra alkalmas tárgynak az árát valódi 
értékének a sokszorosában szabják meg. Józan 
dolog e az, hogy amikor minden téren lesró
foljuk az igényeinket, épen ilyenkor nem is 
közszükségleti, hanem tisztán csak alkalmi 
szempontokat pazarul felülfizessünk? Hiszen 
béke és bőség idején még hagyján, hogy múló 
örömöknek is teli kézzel áldozunk. Most azon
ban, a nemzeti megpróbáltatás nehéz napjai
ban, amikor önmegtagadásunk az ország sorsa 
fölött dönt, több volna a véteknél, ha ebben 
is nem tartanánk mértéket.

Hozzátesszük, hogy a hadikötvény, mint 
ajándék, bármely ünnep hangulatának a mélyí
tésére is alkalmasabb, mint akármi más. Olyan 
kis összeggel is megszerezhető, mint a legtöbb 
karácsonyi ajándék s azt az érzést váltjuk meg 
a magUK számára — akár adjuk, akár kapjuk, — 
hogy általa részesei lettünk a nemzet nagy 
küzdelmének s az eljövendő győzelem dicső
ségéről egy-egy babérlevélre is megszereztük 
a jogot. Es ugyanakkor, amidőn igy a haza
fias érzés és köielességteljesités oltárán áldo
zunk, az ünnepi hangulatban annyira fogékony 
telkekbe belecsepegtetjük egyúttal a takarékos
ság szerétét és megbecsülései, aminek a nem
zeti jövőre való haszna egyenesen belátha
tatlan.

A karácsonyfa csillogásánál s e szép családi 
ünnep puhamelegében gondoljunk a milliókra, 
akik a gyilkos harctereken vérüket ontják és 
életüket áldozzák érettünk s hogy ez a tömén
telen sok szenvedés és áldozat megte.emthesse 
az áhított gyümölcsöt, a magyar nemzetnek, 
ellenségei fölött való végleges győzelmét, te
gyük lehetővé, mozdítsuk elé még azzal is, 
hogy — ajándékozzunk hadikölvényt.

Déva város közönségéhez !
A dévai hadikórházban ápolt ném^t katonák 

hazánk védelmében megsebesülve, távol hó
nuktól, nem a meleg családi fészekben, hanem 
rideg falak közt kénytelenek eltölteni a kará
csonyi ünnepeket.

Ismerve Déva város közönségének áldozat
készségét, bizalommal fordulok hozzá azzal a 
kéréssel, tegye lehetővé, hogy a családjuktól 
messze idegenben levő német katonák érezzék, 
hogy a karácsony szent ünnepén igaz barát
sággal együtt érzünk velük s egy karácsony
est rendezésével tegyük meleggé és családiassá 
e napot nekik.

E célra mindenféle adományt : készpénzt, 
diót, almát, karácsonyfa-díszt stb. Déva város 
polgármesteri hivatala vesz át.

Eddig a következő adományok folytak be :
Mara Lászlóné 100, Egy társaság 116, Hirsch 

Sámuelné 30, Balog Gyula utódai 30, Schumann 
Ernő 30, Maliász és Gntscher 30, Diamanstein 
Jakab 50, Laufer Vilmos 30, dr. Schulhof 
Zsigmond 100, Erdélyi Egyesület Kereskedelmi 
részvénytársaság 100, Dévai Takarékpénztár 
részvénytársaság 100, Dévai Uránia részvény- 
társaság 200, Transsylvania konzervgyár 100, 
Agrária rész vény társaság 100, Közgazdasági 
Bank rt. 50, dr. László Lázár 20, Seiger 
Gottlieb 50, Heller Mihály 50, Seiger Lázár 
20, dr. Laufer Árpád 50, dr. Tischler Elemér 
100, Blum Zsigmond 50, Wágner Tivadar 20, 
Deutsch Miksa 30, Kohn Jónás és Fiai 100, 
Grünwald Ferenc 20, Schmideg Adolf 20, 
Holtzer Károly 30, Sellei Józsefné 20, Laufer 
Arnoldné 3, Dévai Iparbank rt. 50, Rethy János 
10, Decebál rt. 50, Lustig Lajos 50, Nussbaum 
Hermann 20, Gonda Nándor 200, Candrea 
Valér 20 koronát.

Dr. Gerey Gyula, 
polgármester.

Adakozzunk a vak katonáknak!

Előfizetési felhívás.
A „DÉVA ÉS VIDÉKE" január else- ( 

jével XXV. évftf^áf^^ 
század hossza faa^y videói 
ben ; küzködés, kemény munka\övez\ 
ki a hátrahagyott pályát s ha •vissza
tekintünk, nyugodt önérzettel mondhat
juk, hogy tevékenységünk a közélet szol
gálatában hasznos volt. Közérdek, igaz
ság volt mindenkor a vezérelvünk, az 
marad a jövőben is.

Ehhez a programhoz kérjük olvasóink 
megértő támogatását, amidőn előfizetésre 
hívjuk föl, s mondanunk sem kell, hogy 
a mostani nehéz viszonyok között fel
adatunkat csak úgy tölthetjük be, ha az 
exisztenciálís anyagi eszközöket rendel
kezésünkre adják.

Minden óriási módon megdrágult, a 
mi előfizetési díjaink azonban a régiek 
maradtak s igy bízvást reméljük, hogy 
szerény kérésünk nem marad teljesítetlen.

A Déva és Vidéke
kiadóhivatala.

HÍREK.
— Jubileum. Dr. Rosenberg Ignác orsz. kép

viselő, petrozsényi ügyvéd e hóban tölti be 
ügyvédi működésének 25-ik évét. A lefolyt 
negyedszázad alatt Dr. Rosenberg Ignác nem
csak mint a vármegye egyik legjelesebb, nagy- 
tudásu és éleselméjü jogásza, hanem mint 
megyei közéletünk mindig tevékeny osztályosa 
működött, mindenütt ott volt, ahol vármegyénk 
közgazdasági, kulturális és más közhasznú fej
lesztéséről volt szó. A Zsilvölgy soha sem sej
tett amerikai méretű fellendülése, Petrozsény 
nagyközség hatalmas fejlődése és virágzása 
szintén egybeesik Dr. Rosenberg működésével. 
Legutóbb az oláh betörés által sújtott mene
kültek támogatásában, mint az erdélyrészi orsz. 
képviselők segitőbizottságának tagja fejtett ki 
fáradhatatlan tevékenységet, s most, amikoi 
Petrozsény vidéke normális életének helyreállí
tásáról van szó, elsőnek sietett értékes segítségét 
a nagy ügy szolgálatába állítani. A jubilánst 
őszintén gratuláljuk.

— Fodor Gyula meghalt. Hunyadvármegye 
tisztikarának egy érdemes, értékes tagja dőlt 
ki a mult héten. Fodor Gyula a szászvárosi 
járás föszolgabirája, a szászvárosi ref. egyház 
íőgondnoka, Hunyadvármegye törvényhatósági 
bizottsági tagja, a Szászvárosi Takarékpénztár 
igazgatósági tagja, a Magyar Kaszinó igazga
tója f. hó 9-én 57 éves korában hosszas szen
vedés után meghalt. A megboldogult 1888. 
évben lépett megyei szolgálatba s 1892. óta 
vezette a szászvárosi járást. A közügy és tár
sadalom önzetlen, buzgó és népszerű munkása 
volt, kinek halála széles körben keltett igaz 
részvétet. F. hó hó 11-én délután temették el 
Szászvároson impozáns módon megnyilvánult 
gyász mellett.

— Kitüntetések a IV ik hadikölcsön körül 
szerzett érdemekért. A pénzügyminiszter a 
királytól nyert fölhatalmazás alapján a IV. hadi
kölcsön sikerének előmozdítása körül szerzett 
érdemeikért elismerő oklevelet állított ki : 
Csulay h. alispánnak, Puy László hátszegi és 
Graef János szászvárosi bankigazgatóknak, 
Bágya Iván dr. vajdahunyadi, Boér Gábor dévai 
főszolgabiráknak, Baló Kálmán harói, Budai 
István szántóhalmi, Csiky Albert govasdiai, 
Kovács Ernő felpestesi és Pára Zsigmond 
hosdáti körjegyzőknek.
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— Eljegyzés. Mihály Károly, a dévai cs. és 
kir. tartalekkórház vezetője f. hó 14-én Brádon 
eljegyezte Schusnek Margitkát, Nagy György 
ottani gyógyszerész mostohaleányát.

— Kitüntetések. Őfelsége Klacskó Olivér 
,‘71-ikigy. e. tart, főhadnagyot, ki a dévai fő

reáliskola tanára, vitéz magatartásáért a hadi
ékitményes III. o. katonai érdemkereszttel tün
tette ki. — A király ifj. Firtos Ferenc 16. 
tábori tüzérezredbeli hadnagyot, Firtos Ferenc 
szászvárosi koll. tanár fiát vitéz magatartásáért 
ismételten is legfelsőbb dicsérő elismerésével 
tüntette ki. — Bakó István tüzér a bronz ví- 
tézségi érmet, Forral Péter tüzér pedig a kis- 
ezüst vitézségi érmet kapták meg vitéz maga
tartásukért.

— Mangra Vazult bárói rangra emelik (?) 
Kolozsvárról Írják : Illetékes forásból értesü
lünk, hogy Mangra Vazul metropolitát bárói 
rangra emelik. Az eskütételen már mint báró 
fog megjelenni.

— Házasság. Wufka Ernő petrozsényi m. 
kir. csendőrhadnagy, Rimaszombatban oltárhoz 
vezette Jakab Erzsikét.

— Halálozás. Kreffly Mátyás dévai építész 
neje, Szmolay Viktoria f. hó 8-án 52 éves ko
rában váratlanul elhunyt Muszáriban. Temetése 
ugyanott nagy részvét mellett ment végbe e 
hó 11-én.

— Megyei közgyűlés. Tegnap ment végbe 
Mara László főispán elnöklete alatt kb. 30 
bizottsági tag jelenlétében s alig tartott félórá
nál többet. A koronázáshoz a vármegye kül
döttségében a főispán vezetésével Csulay Lajos 
h. alispánt és Pogány Károly ny. főispánt kül
dötték ki, ezenkívül intézkedés történt arra 
nézve, hogy a belügyminiszter rendeletére a 
polgárság ' és falusi nép köréből járásonként 
2-2 résztvevő jelöltessék ki, akik a koronázási 
ut vonalán mint nézők kapnának helyet. — A 
virilisek jövő évi névjegyzékét — első Krizkó 
Bohus lupényi bányaigazgató 12528 K-, utolsó 
Melicska János szászváros! magánzó 452 K. 
adóval — megállapították. Kimondották, hogy 
a vármegyei alapokból és a gyámpénztár pénz
készleteiből a Dévai Takarékpénztárnál és Or
szágos Központi Hitelszövetkezetnél 500.000— 
500.000 K-, a Dévai Közgazdasági Bariknál 
250.000,K-, a szászvárosi Ardeleanánál 230.000 
K., a Hunyadmegyei Első Takarékpénztárnál 
150.000 K., a Petrozsényi Takarékpénztárnál és 
Marosillyei Takarékpénztárnál 100.000—100.000 
K-, a Dévai Iparbanknál, Szászvárosi Takarék
pénztárnál, hátszegi Ipar és Kereskedelmi Bank
nál, Körösbánya es Vidéke Takarékpénztárnál, 
V.-Hunyadi Takarékpénztárnál 90.000—90.000 
K., a hátszegi Hatszegána pénzintézetnél 60.000 
K., a szászvárosi Előlegezési és Hitelegyletnél 
45 000 Kor., a brádi Közgazdasági Banknál 
35 000 K., a dévai Csángótelepi Hitelszövet
kezetnél 2000 K. erejéig helyezhetők el a be
tétek. — Janza Va^ul petrozsényi főszolgabírót 
előléptették a VII. fizetési osztályba, tudomásul 
vették, hogy Kardos Árpád vm. árvaszéki ülnök 
lapunk felelős szerkesztője lett, s miután a bőr- 
lábbeli és munkadíj ármaximálása tárgyában 
feliratot határoztak a kormányhoz, a főispán a 
biz. tagok éljenzése között bezárta a közgyűlést.

— Tanügyi hírek. A közoktatásügyi miniszter 
Heves György dévai tanítóképző intézeti tanárt 
ideiglenes szolgálattételre a kir. tanfelügyelő- 
séghez osztotta be; — Tálasné Horváh Emi
lia Brádról áthelyezett áll el. iskolai tanítónő 
helyébe a brádi áll. el. iskolához Gaiotto 
Orsolya dévai kir. tanfelügyelőséghez beren
delt tanítónőt helyezte át.

— Dicséretreméltó cselekedet. Selden József 
alpestesi birtokos és neje Somogyi Aranka a 
következő alapítványokat tették : az alpestesi 
ref. egyháznak 100 évi kamatoztatásra 200 K, 
az alpestesi g. kel egyháznak ugyancsak 100 
évi kamatoztatásra 100 K, az erdélyi vakkato
nák számára 100 K, az alpestesi állami iskola 
számára 200 K. A nemes elhatározás önmagát 
dicséri.

— Déva város rendes közgyűlése folyó hó 
12-én d. u. folyt le Gerey Gyula dr. polgár
mester elnöklete alatt. A rövid közgyűlés a 
képviselőtestület mérsékelt érdeklődése mellett 
simán gördült le. Határozatai közül megemlít
jük, hogy a községi képviselőválasztók névjegy
zékét kiigazító bizottság tagjai a polgármester 
elnöklete alatt Pap Adolf és Ujváry Jenő, a 
pénztárvizsgáló bizottság tagjai pedig Hirsch 
Adolf, Licker Rezső és Vitán László lettek. 
Kimondotta a kózg>üle>, nogy a városi árva
pénzekből a helybeli Takarékpénztárnál, Köz
gazdasági Banknál és Iparbanknál 100 000— 
100.000 kor, egyéb közpénzekből a fenti inté
zeteknél 30.000—30.000 kor., a csángótelepi 
hitelszövetkezetnél 5000 korona betét helyezhető 
el. A jövő évi költségvetés, mely szerint a 
szükséglet 195.467 kor,, fedezet 118.845 kor. 
s igy pótadóval fedezendő hiány 76.622 kor., 
Beke Ferenc hozzászólása után változatlan el
fogadást nyert. Ennél a kérdésnél a polgár
mester szükségesnek vélte megjegyezni, hogy 
a pótadónak 66 %-ról 77 %-ra történt emel
kedése egyedül a rendkívüli viszonyoknak tud
ható be. Amennyire ezek megengedik, igye
kezni fog megtakarításokkal csökkenteni a 
terhet. — A városi jéggyár és közfürdő létesí
tését mint elhalaszthatatlanul megoldandó köz- 
egeszségi feladatot a képviselőtestület elvben 
magáévá tette. Az előkészítő teendők végzésére 
Apáthy Árpád dr., Hajduczky József, Horváth 
Kamilló dr., Kontz Domokos, Mahler Ignác és 
Laufer Árpád dr.-ból álló bizottságot küldött ki. 
Breier bidorné Kérése fölött, melyben hatósági 
lisztárusnasra kéit megbízatást, napirendre tért. 
A városi bérház egyik emeleti utcai lakrészét 
2 évre 900 kor. bér mellett Pallós Ernőnek 
adta ki. Rettegi Gyárfás ajánlatát, melyben a 
Rákóczi Ferenc-utca meghosszabbításának irá
nyába eső Hajós-utcai telkét megvételre kí
nálta, Candrea Valér közbevetö indítványával 
szemben tárgyalás alapjául elfogadta s az in
gatlan becsértékének megállapítását Apáthy 
Árpád, Mahler Ignác és Ráday Ferenc város
atyákból álló bizottságra bízta.

—- Az Agrária újjászervezése Mult számunk
ban közöltük,, hogy az Agrária újjászervezése 
küszöbön van. E célból f. hó 15-én délelőtt a 
vármegyei közgyűlés után tarttatott egy értekez
let, melyen Mara László főispán elnöklete 
alatt Csulay Lajos, dr. Apáthy Árpád, Gál 
Nándor, dr Schulhof Zsigmond, Blum Zsigmond, 
dr. Horváth Kamilló, Boér Gábor és Székely 
Sándor vettek részt. A termelők és kisbirtoko
sok érdekeit Székely Sándor tb. főszolgabíró 
képviselte, aki az Agrária és a benne lévő va
gyoni érdekeltség, valamint a termelő közön
ség érdekeit összeegyeztető javaslatot terjesz
tett az értekezlet elé. Ezt a javaslatot az érte
kezlet beható vita után el is fogadta s elhatá
rozta, hogy a f. hó 17 én tartandó közgyűlés 
elé fogja terjeszteni. Minthogy az értekezleten 
résztvettek egyúttal az Agráriának körülbelül 
többségét képviselik, kétségtelennek látszik, 
hogy az értekezleten hozott határozatot a köz
gyűlés tudomásul fogja venni s ezzel a ter
melők s az Agrária közt felmerült érdek ellen
tétek helyes megoldást fognak nyerni. A ja
vaslat legértékesebb pontja az, hogy a szava
zatarányok megállapításával az Agrária tényleg 
a termelő közönség altruisztikus intézményévé 
válik s igy céljának, amely a gyümölcsterme
lés fokozása és értékesítése, — kétségtelenül 
meg fog felelni. Bizalommal várjuk a fejle
ményeket, amelyeket annak idején tüzetesen 
fogunk lapunk olvasóközönségével ismertetni. 
Értesülésünk szerint az Agrária elnöke való
színűleg Cs. Lázár László lesz.

— Utalványkiosztás a városházán. A dévai 
közélelmezési ügyosztály, hogy az állandó 
tolongásnak elejét vegye, uj beosztást léptetett 
életbe. Eszerint hétfőn az 1—400, kedden a 
401—800, szerdán a 801—1200, csütörtökön 
az 1201—1600, pénteken az 1601—2000, szom
baton a 2001-től fölfelé — törzskönyvi számú

fogyasztók jelentkezhetnek utalványokért. Va
sárnap azok, akik számot nem kaptak, vagy 
komoly indokkal igazolni tudják a sorosnap 
elmulasztását. Az ügyosztály figyelmezteti a 
közönséget, hogy tolongásoktól tartózkodjék, 
mert a kiutalásra kerülő készletek felosztása 
mindenkor úgy történik, hogy jogos illetmé
nyéhez mindenki hozzájuthasson. Egyesek meg
engedték maguknak azt a visszaélést, hogy 
illetéktelenek által hamisított utalványokkal 
akartak készlethez jutni. Minthogy ez közön- 
ges bűntett, melyért börtön jár s a közönség
nek is a bőrére megy, kérjük a hatóságot, 
hogy a legszigorúbb ellenőrzést gyakorolja s 
teljes eréllyel igyekezzék megtoroltatni az ilyen 
fajta üzelmeket.

— Koronázási ajándék a tisztviselőknek. A 
Kecskeméti Lapok laptársunk Írja : Az állami 
hivatalnokok körében egész komolysággal el 
van terjedve a hir, hogy a koronázás alkal
mával az állam minden alkalmazottja egy havi 
fizetését ajándékképen fogja kapni. A hírnek, 
amellett, hogy igen komoly formában kolpor- 
tálják, nagyjában meg is van a plauzibilitása. 
— Ehhez a hírhez részünkről csak annyit jegy- 
zünk meg, hogy annak valósága a tisztviselők 
között érthető örömet okozna, s ha koronázás 
normális időkben következett volna el, a re
ménykedés talán nem is maradt volna hiába
való, igy azonban, mikor a háborús terhek az 
államra súlyosan nehezednek — aligha lesz 
belőle valami.

— A nikkel 20 filléresek beváltása. Újból 
figyelmeztetjük a közönséget, hogy e hó utolsó 
napjával a nikkel 20 filléresek elveszítik érté
küket. Addig tehát igyekezzék mindenki túl
adni rajtok vagy beváltani az adóhivatalnál.

— Hat hónapi börtön — államsegélycsalá
sért. Nagyon megirigyelte a hadiszállítók ro
hamos megvagyonosodását Petrucz Damasz- 
kinné helybeli lakos, gondolt egy merészet s 
elhatározta, hogy ő is csalással fogja megala
pozni jövendő meggazdagodását. Az elhatáro
zást tett követte, s igazán nem rajta mult, hogy 
nem vihette tervét tökéletesen keresztül. Pet- 
ruczné évek óta különváltan élt férjétől, ő 
maga Déván lakott a fivérénél, férje pedig 
Lesnyeken morzsolta napjait bus magányban, 
mig egyszer jött a rendelet, hogy vonuljon be 
katonának. Petrucz el is ment szépen a harc
térre, neje pedig — megbánva kőszivüségét, — 
hogy legalább valami emlékeztesse őt állan
dóan férjére : jelentkezett Lesnyeken hadiseg'1- 
lyért, mely férje után őt illeti. Igazán meghaló 
látvány volt, mikor könnyes szemekkel átvette 
a hadisegélyeket, melyek mindig szeretett hit
vesét juttatták eszébe. Igazán, csakhogy mikor 
Déván lakó fivérének is be kellett vonulni a 
katonasághoz, tőle is óhajtott valami emlékez
tetőt s azt találta legalkalmasabbnak, ha itt is 
jelentkezik hadisegélyért, azzal indokolva, hogy 
fivére tartotta őt el. így tehát kettős helyről 
húzta a hadisegélyt, egészen addig, mig a 
turpisságra rá nem jöttek. Ügyét a napokban 
tárgyalták s mivel a kincstárt a fent irt módon 
240 korona erejéig megkárosította, — a hely
beli kir. törvényszék őt 6 hónapi börtön bün
tetésre ítélte.

— Mekkora kamatot fizet a gyámpénztár? 
Hunyadvármegye központi árvaszéke a f. év 
II. felére a kamatlábat úgy állapította meg, 
hogy kiskorúak és gondnokoltak gyámpénz- 
tárilag kezelt pénze után 4’8°/o-ot, mig a nagy
korúvá váltaknak a háborús viszonyok miatt 
ki nem adható pénze után 5 33%-ot fizet.

— Méhner-féle legjobb kiadású, 1917. évi 
különféle naptárak már megérkeztek és kap
hatók Laufer Vilmos könyv- és papirkereske- 
désében Déván.

— Gyilkos munkás. Recsák János bánya
munkás Glogovszki János nevű munkástársát 
Lupény községben bosszúból késével össze
szurkálta úgy, hogy ez sérülései következtében 
meghalt. A dévai törvényszék a bosszúálló
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bányamunkást 8 havi börtönre és 3 évi hiva
talvesztésre ítélte. A vádlott az Ítélet ellen 
felebbezést jelentett be, azonban eredménytele
nül, mert a kolozsvári ítélőtábla a büntetést 
helybenhagyta.

— A hadikölcsön jegyzésben kénytelenek va
gyunk megállapítani a lanyhaságot ; úgy lát
szik, a mi embereinket sem a magasabb szem
pontok, sem a kitűnő harctéri helyzet, de még 
a béke valószínűségének a bekopotatása sem 
képesek megindítani. Az elmúlt hét a dévai 
piacon alig jelent az előző eredményéhez ké
pest haladást. Térszüke miatt a bankok által 
rendelkezésünkre bocsátott adatokat jövő szá
munkban hozzuk.

— Mi van az Urániával ? Amióta az Uránia 
újból megkezdte működését, gyakran előfor
dult, hogy az előre hirdetett, sőt kiplakátozott 
mozielőadások a közönség nem kis bosszú
ságára elmaradtak. Kétségtelen, hogy ennek 
okát a jelenlegi mizerábilis szállítási viszonyok
ban is keresnünk kell, mindazonáltal arra kér
jük az Urániát, hogy keresse valamiként meg
oldását ennek az állapotnak, amit a moziláto
gató közönség, melynek most egyetlen szóra
kozása ez lehelne, türelmetlenül vár.

Nyilttér.*)
Köszönetnyilvánítás. 1651-1

Mindazok, kik váratlanul elhunyt jó férjem 
halála alkalmából részvétüknek bármely módon 
kifejezést adtak, fogadják érte őszinte, hálás 
köszönetemet.

Déva, 1916. december hó 15.
Özv. Holtzer Ferencné.
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Kitűnő állapotban levő 166

Keresek megvételre
1 ebédlő-szekrényt (kredencet) és 

1 íróasztalt.
Akinek ’ilyen eladó volna, szíveskedjék 

címét a kiadóhivatallal közölni.

Intelligens uriasszony
ki már ügyvédi irodában alkalmazva volt,

Irodai állást keres.
Czim a kiadóhivatalban. ]54 3_3

Kedvező fizetési feltételek mellett 
fi I ff fi fi a Kocsis Antalné la m ■ K 1 U U U tulajdonát képező H U Z 
Déván, a Deák Ferenc-utca 11 /a. sz. a. 
Értekezhetni fennt irt tulajdonossal Ko
lozsvár, Deák Ferenc-utca 35. szám és 
helyben Meskó Aladár vm. főorvossal.
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Balogh Géza-féle
Déva, Hunyadi János-ut 24. szám alatti

modern húz eladd.
156 2-3 Értekezhetni ugyanott.

Szám : 367—1916.

Faeladási hirdetmény.
Alulírott közhírré teszi, hogy a baszara- 

bászai gór. kel. egyház (Hunyadvármegye 
kőrösbányai járás) erdejéből a nagyméltó- 
ságu m. kir. földmivelésügyi miniszter ur
nák 1914. évi 15940. sz. engedélye alapján 
331 drb 20—57 cm. mellmagassági át
mérővel bíró tölgyfa, mely a részletes fel
mérés alkalmával mintegy

49'1 műfára, 81'4 m? bányafára, 
38'5 m3 tűzifára

lett becsülve, 1917. évi január hó 4-én 

d. u. 3 órakor Alváczán, a körjegyzőség 
hivatalos helyiségében zárt ajánlatokkal 
egybekötött nyilvános szóbeli árverésen 
el fog adatni.

Kikiáltási ár 2036 K. Bánatpénz 210 K.
Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Legközelebbi vasútállomás Alvácza (A. 

Cs. E. V.) az erdőtől mintegy 7 kilométer 
távolságra van.

A részletes árverési és szerződési felté
telek a m. kir. áll. erdőhivatalnál Déván, 
a m. kir. járási erdőgondnokságnál Brádon, 
és alulírottnál megtekinthetők.

Baszarabásza, 1916. november 26.
164 !_i Piseu Miklós,

egyházgondnoksági elnök.

Szám : 366—1916.

Faeladási hirdetmény.
Alulírott közhírré teszi, hogy a baszara- 

bászai (Hunyadvármegye kőrösbányai járás) 
volt úrbéresek erdejéből 1914. évi 743. 
sz. közig, érd. bizottsági véghatározat 
alapján 400 drb 30—60 cm. mellmagas
sági átmérővel biró tölgyfa, mely a rész
letes felvétel alkalmával mintegy :

165'" m3 műfára, 131'2 m3 bányafára, 
127'° m3 tűzifára

lett becsülve, 1917. évi január hó 4-én 
d. u. fél 4 órakor Alváczán, a körjegy
zőség hivatalos helyiségében zártajánlatok
kal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen 
el fog adatni.

Kikiáltási ár 5129 K. Bánatpénz 520 K.
Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Legközelebbi vasútállomás Alvácza, (A. 

Cs. È. V.) mintegy 7 kilométer távolság
ban fekszik az erdőtől.

A részletes árverési és szerződési felté
telek a m. kir. állami erdőhivatalnál Déván, 
a m. kir. járási erdőgondnokságnál Brádon 
és az alulírottnál betekinthetők.

Baszarabásza, 1916. évi november 26.
Piseu Miklós,

a volt úrbéresek elnöke.

komplett hálószoba 
butor eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

Csemetekertben e célra növesztett 
legszebb növésű 

karácsonyfák 
kaphatók Laufer Vilmosnál Déván.

LAUFER VILMOS, DÉVA 
villanyerőre berendezett könyvnyomdája, könyv-, papir-, iró- és rajzszerkeres
kedése, könyvkötészete, községi, közigazgatási és ügyvédi nyomtatványraktára, 

Telefonszám 35. - - - - - : a DÉVA és VIDÉKE kiadóhivatala. --= Telefonszám 35.

Sz. 28—1916 végrh.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t-ez. 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a marosillyei 
kir. járásbíróság 1916. évi Pk. 1914/2. számú végzése kö
vetkeztében Dr. Komlós József ügyvéd által képviselt 
Zárni Hitelszövetkezet javára 250, 750, 150 és 500 korona 
s járulékai erejéig 1912. évi augusztus hó 22-én és 1913. 
évi február hó 8-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 3180 koronára becsült ékszerek nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosillyei kir. járásbíróság 1916. 
évi Pk. 1914/2. számú végzése folytán 1650 korona tőke
követelés, ennek 1911. évi augusztus hó 19-ik és 1912. 
évi október hó 1-ső napjától járó 8 % kamatai, y3 °/0 
váltódij és eddig összesen 406 korona 30 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Guradobra 
községben, alperesek lakásán leendő megtartására 1916. 
évi december hó 30-ik napjának délelőtti 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin
tett ingósájgok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értel
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosillyén, 1916. évi december hó 2. napján.
161 1—1 Roska János, kir. jbir. végrehajtó.

Karácsonyi njándékoK olcsó bevásárlási forrása !
Ajánlom a nagyérdemű közönség szives figyelmébe dús raktáramon 

levő újdonságaimat mindennemű

szépirodalmi művekben, ifj. iratokban és társasjátékokban.
Nagy választékban : disz iróasztalkészletek, tentatartók, emlék
könyvek, naplók, jegyzőkönyvek legizlésesebb plüs, bőr- és vászon
kötésben. Feltűnően tetszetős fénykép, képes levelezőlap és bélyeg
albumok. — Ügyvédi aktatákák, iroda és pipere iróaljzatok leg
egyszerűbbtől és legdíszesebbig. — Díszes irónok és tollszárak.

Gyermek festőkészletek, festőminták.
Nagy és ízléses választék gyönyörű

művészi Képes levelezőlapokban, dlszleuélpaplrokban.
■■■ Legjobb kivitelű arany tölthető tollak. ....—
Tartós és csinos pénz-, dohány-, zsebtárcák, ridikűlők és egyéb tetszetős bőráruk.
Legújabb zenemű újdonságok raktáron vagy kívánatra eredeti 
árakon és portómentesen, legrövidebb idő alatt megrendeltetnek.

ízléses névjegyeket legrövidebb idő alatt 
készítek el a legdivatosabb betűkkel.

Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.


